

ΧΑΜΗΛΑ βρίσκονται οι αρχηγοί των δύο μεγαλύτερων κομμάτων, Κ. Μητσοτάκης και Α. Παπανδρέου, στην εκτίμηση των πολιτών της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του γκάλοπ της ICAP, των οποίων το πρώτο μέρος δημοσιεύθηκε προχθές στην «Κυριακτική Ελευθεροτυπία», οι πολίτες της πρωτεύουσας και της συμπεριλαμβανόμενης σαφώς περισσότερο τους νεότερους κορυφούς της πολιτικής σπηνής. Και μεταξύ εκείνων τουλάχιστον για τους οποίους ρωτήθηκαν, προκρίνουν τον Αντώνη Σαμαρά.

Τη χαμηλότερη βαθμολογία δίνουν στον Σωτήρη Κούβελα, με τον Πρωθυπουργό μόλις στην προτελευταία θέση και τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης λίγο πιο μπροστά, ενώ την πρόεδρο του ΣΥΝ Μαρία Δαμανάκη τοποθετούν στη μέση περίπου της βαθμολογικής κλίμακας.

Τα αποτελέσματα της βαθμολογίας, που ζητήθηκε στα πλαίσια του γκάλοπ, να δώσουν οι 902 ερωτηθέντες, στους τρεις πολιτικούς αρχηγούς και σε έξι ακόμη κορυφαία στελέχη των δύο μεγαλύτερων κομμάτων, ενσωματώνονται απόλυτως με τα αποτελέσματα του πρώτου μέρους της δημοσκοπήσης, που δημοσιεύθηκαν προχθές. Κατέδειξαν εκείνα τα αποτελέσματα, ότι οι περισσότεροι Αθηναίοι και Θεσσαλονικείς δεν είναι ικανοποιημένοι από τα σημειωμένα πολιτικά κόμματα και τις ηγεσίες τους. Και ότι σε ποσοστό περί το 60% θα ψηφίσαν οπωσδήποτε ή πιθανόν ένα νέο κόμμα, που θα δημιουργούσαν είτε στελέχη της Ν.Δ. είτε στελέχη του ΠΑΣΟΚ είτε στελέχη και των δύο αυτών κομμάτων μαζί.

Η επιλογή των πολιτικών για τους οποίους ζητήθηκε η βαθμολογία, έγινε από την ίδια την ICAP, καθώς μάλιστα η δημοσκοπήση δεν πραγματοποιήθηκε για λογαριασμό της «Ε», η οποία δημοσιεύει από δημοσιογραφικό ενδιαφέρον τα αποτελέσματά της. Το σημειώνουμε αυτό, διαπιστώνοντας, μαζί με τον αναγνώστη, ότι από τον κατάλογο των πολιτικών, που ζητήθηκε να βαθμολογηθούν, δεν περιλαμβάνονται άλλα κορυφαία στελέχη της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ, κανένα άλλο του ΣΥΝ, πλην της πρόεδρου του και σιδήνα όνομα από το ΚΚΕ. Ειδικά για τον Γιώργο Γεννηματά, οι υπεύθυνοι της δημοσκοπήσης (που έγινε από 1 μέχρι 4 Μαΐου 1992) είναι, αν δεν συμπεριέλθουν, οι όνομα του, από σεβασμό προς τη πρόβλημα υγείας που αντιμετώπιζε τότε και λόγω του οποίου βρισκόταν αλλοστισις ΗΠΑ, για τη γνωστή εγχείρησή του.

Για την καλύτερη δυνατή αξιολόγηση και ερμηνεία των αποτελεσμάτων, είναι σημαντικό να υπενθυμίσουμε, ότι το δημοσκοπημα, που πραγματοποιήθηκε, είναι δημοσκοπημα, που πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο των τηλεφωνικών συνεντεύξεων στο σπίτι του κάθε ερωτώμενου.

ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ: Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν από 1 μέχρι 4 Μαΐου 1992. Για τη λήψη των τηλεφωνικών συνεντεύξεων εργάστηκαν 14 ερευνητές

17B

ΟΙ ΑΘΗΝΑΙΟΙ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΕΙΣ δεν είναι ευχαριστημένοι με τα πολιτικά κόμματα, αλλά και με τους πολιτικούς αρχηγούς, όπως δείχνει η σφυγμομέτρηση της ICAP. Οι ΑΝΤ. ΣΑΜΑΡΑΣ, Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ, Μ. ΕΒΕΡΤ. βρίσκονται στην πρώτη θέση των προτιμήσεών τους, ενώ ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ στην έκτη θέση και ο Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ στην όγδοη, ανάμεσα σε 9 επιλογές.

Χαμηλά οι αρχηγοί, πάνω οι «δεξινοί»

Απριλίου είχαν μεσοβαθμώσει το φούντωμα του θεματος των Σκοπιών, η διαφωνία Σαμαρά με Μητσοτάκη και η αποτομή του πρώτου από το υπουργείο Εξωτερικών, οι εκλογές στη Β' περιφέρεια Αθήνας και στους φοιτητές, η έντονη μετά ταύτα φιλολογία περί επικείμενου αναρχισμού, με πιθανή επάνοδο στην κυβέρνηση του Μ. Εβερτ και άλλων και προαγγέλλει η ανακωχή των διαδίδσεων φορολογικών και άλλων οικονομικών μέτρων και ανατιμήσεων.

Ο Αντώνης Σαμαράς της Ν.Δ. λοιπόν κέρδισε τη μεγαλύτερη βαθμολογία μεταξύ των εννέα, παίρνοντας μάλιστα τα περισσότερα δεκάκια και τους λιγότερους άσους (με άριστα το 10), σε περίοδο που προβαλλόταν ως ο πολιτικός που έχασε την υπουργική του θέση επειδή υποστήριξε τη σκληρή γραμμή στην αντιμετώπιση του εθνικού θέματος σχετικά με τα Σκόπια.

Ο Κώστας Σημίτης του ΠΑΣΟΚ στη δεύτερη θέση, γνωστός ως εκ των κορυφαίων δεξινοί των κομμάτων αλλά χωρίς συμμετοχή σ' αυτόν το «βαθμολογικό διαγωνισμό» άλλων δεξιών και κυρίως του Γ. Γεννηματά.

Τρίτος ο Μιλτιάδης Εβερτ της Ν.Δ., ελάχιστα πίσω από τον Κ. Σημίτη και μια περίπου μονάδα πίσω από τον πρώτο, σε μέρες πάντως που ο Α. Σαμαράς εμφανιζόταν ως ο «πρωκός αποπεμφθείς» και ο Μ. Εβερτ ως ο πιθανός επανερχόμενος στην κυβέρνηση με ανασημασία. Σημειώνεται ότι πήρε αρκετά δεκάκια αλλά και όχι αμελητέο αριθμό άσους.

Τέταρτη αλλά πρώτη μεταξύ των πολιτικών αρχηγών του πίνακα η πρόεδρος του ΣΥΝ Μαρία Δαμανάκη, χωρίς «αντίπαλο» πάντως, τόσο από τον χώρο της, όσο και από το ΚΚΕ. Η κ. Δαμανάκη πήρε τα λιγότερα δεκάκια απ' όλους.

Στην έκτη θέση ο υπουργός Βιομηχανίας και Εμπορίου Ανδρέας Ανδριανόπουλος, με αρκετούς άσους και λίγα δεκάκια, αποτέλεσμα προφανώς και της ύψιστης φθοράς συνεπαιγώνων.

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΣΑΜΑΡΑ...

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΣΗΜΙΤΗ...

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΕΒΕΡΤ...

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ...

Τις αποκρτικοποιήσεις, οι απολύσεις κ.λ.

Εκτός ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Ανδρέας Παπανδρέου, με λιγότερους άσους και τα δεκάκια του από τον Κ. Μητσοτάκη αλλά με σαφή διαφορά πάνω από τον Πρωθυπουργό.

Στην έβδομη θέση ο γραμματέας της Κ.Ε. του ΠΑΣΟΚ Ακης Τσοχατζόπουλος, που μοιράει τα πέντε και αρκετές ψήφους που θα πήγαιναν στον Γ. Γεννηματά, αν μετείχε της «λίστες». Ξεπέρασε πάντως τον αρχηγό της Ν.Δ.

Μόλις όγδοος ο πρωθυπουργός και αρχηγός της Ν.Δ. Κωνσταντίνος Μητσοτάκης, συγκέντρωσε τους περισσότερους άσους από όλους και έπεσε χαμηλά, παρά και αρκετά δεκάκια του.

Table with 6 columns: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑΣ, ΒΑΘΜΟΣ, ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣ/ΚΗ, 1, 5, 15. Row: ΣΑΜΑΡΑΣ, ΣΗΜΙΤΗΣ, ΕΒΕΡΤ, ΔΑΜΑΝΑΚΗ, ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ, Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ, ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟΣ, Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ, ΚΟΥΒΕΛΑΣ.

Τι βαθμό θα δίνετε στον κ. ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟ με άριστα το δέκα;

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟ...

Τι βαθμό θα δίνετε στον κ. ΤΣΟΧΑΤΖΟΠΟΥΛΟ με άριστα το δέκα;

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΚΟΥΒΕΛΑ...

Τι βαθμό θα δίνετε στον κ. ΚΟΥΒΕΛΑ με άριστα το δέκα;

Table with 13 columns: ΣΥΝΟΛΟ, ΑΘΗΝΑ, ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΑΝΤΡΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ, 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65+, ΔΗΜΟΤ., ΓΥΜΝ. ΛΥΚ., ΑΝΩΤΕΡΗ ΑΝΩΤΑΤΗ. Row: ΤΙ ΒΑΘΜΟ ΘΑ ΔΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ Κ. ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ...

Τελευταίος όλων ο υπουργός Προεδρίας Σωτήρης Κούβελας, παίρνει τους πιο πολλούς άσους μετά τον αρχηγό του και λίγα μόνο δεκάκια.

Κεντρικά συμπεράσματα, από τη βαθμολογία που έδωσαν οι 902 Αθηναίοι και Θεσσαλονικείς στους εννέα

πολιτικούς: ★ Προτιμούν σαφώς τους νεότερους πολιτικούς, είτε δεξινοί, είτε αρχηγούς κομμάτων, από τους παλαιότερους και μεγαλύτερους στην ηλικία αρχηγούς της Ν.Δ. και του ΠΑΣΟΚ, τους οποίους δεν φαίνεται να ε-



Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ICAP Οι πιο πολλοί άσοι σε Μητσοτάκη - Κούβελα - Παπανδρέου

Ο ΠΩΣ φαίνεται στον συγκριτικό πίνακα, ο κ. Σαμαράς προηγείται με την υψηλότερη μέση βαθμολογία, 7,61 με άριστα το 10, δεύτερος ακολουθεί ο κ. Σημίτης με 6,86 και τρίτος ο κ. Εβερτ με 6,64. Τελευταίος εμφανίζεται ο κ. Κούβελας με μέση βαθμολογία 5,03 και προτελευταίος ο κ. Κ. Μητσοτάκης με 5,11.

Οι τάσεις και η σειρά κατάταξης παραμένουν στα ίδια επίπεδα και στην Αθήνα ενώ στη Θεσσαλονίκη ο κ. Ανδριανόπουλος (6,06) προηγείται της κ. Δαμανάκη (5,82) και ο κ. Κούβελας (5,55) του κ. Μητσοτάκη (5,51). Το χαμηλότερο βαθμό, δηλαδή 1 με άριστα το 10, έδωσαν οι ερωτώμενοι στον κ. Μητσοτάκη (28%), στον κ. Κούβελα (23%) και στον κ. Α. Παπανδρέου (19%).

Το μέσο βαθμό, 5 με άριστα το 10, έδωσαν κατά 17% στον κ. Α. Παπανδρέου, κατά 15% στον κ. Τσοχατζόπουλο και κατά 14% στον κ. Ανδριανόπουλο και στην κ. Δαμανάκη. Τον υψηλότερο βαθμό, 10 με άριστα το 10, έδωσαν κατά 25% στον κ. Σαμαρά και κατά 16% στους κ.κ. Εβερτ και Κ. Μητσοτάκη.

Τους λιγότερους άσους πήρε ο κ. Σαμαράς (4%) όπως και τα λιγότερα πέντα (7%) ενώ τα λιγότερα δεκάκια η κ. Δαμανάκη (5%).

ΑΝΔΡΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ. Με άριστα το δέκα, τα άτομα που ρωτήθηκαν έδωσαν στον κ. Ανδριανόπουλο κατά μέσο όρο το βαθμό 5,76 ενώ 10% δεν βαθμολόγησαν. Το υψηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν οι γυναίκες (6,11) και τα άτομα ηλικίας 45-54 χρόνων (6,10). Το χαμηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν όσοι έχουν μόρφωση Δημοτικού (5,36) και οι άντρες (5,40). Οι Αθηναίοι έδωσαν κατά μέσο όρο 5,69 και οι Θεσσαλονικείς 6,06 με άριστα το δέκα.

ΕΒΕΡΤ. Στον κ. Εβερτ δόθηκε κατά μέσο όρο ο βαθμός 6,64 με άριστα το δέκα ενώ 2% δεν βαθμολόγησαν. Τον υψηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν τα άτομα ηλικίας 45-54 χρόνων (7,15) και οι γυναίκες (6,91). Το χαμηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν όσοι έχουν μόρφωση Δημοτικού (6,26), οι άντρες (6,33) και οι ηλικίες 25-34 χρόνων (6,33). Οι Αθηναίοι έδωσαν κατά μέσο όρο 6,66 και οι Θεσσαλονικείς 6,55 με άριστα το δέκα.

ΚΟΥΒΕΛΑΣ. Στον κ. Κούβελα δόθηκε κατά μέσο όρο ο βαθμός 5,03 με άριστα το δέκα ενώ 5% δεν βαθμολόγησαν. Τον υψηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν τα άτομα ηλικίας 65 χρόνων και πάνω (6,45) και οι ηλικίες 45-54 χρόνων (5,62). Το χαμηλότερο μέσο όρο εμφανίζουν τα άτομα ηλικίας 25-34 χρόνων (4,43) και οι άντρες (4,61). Οι Αθηναίοι έδωσαν κατά μέσο όρο 4,89 και οι Θεσσαλονικείς 5,55 με άριστα το δέκα.

Πώς έγινε

ΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ περιλαμβάνουν αποτελέσματα της δημοσκοπήσης CATI - Computer Assisted Telephone Interviews - που διεξήγαγε η ICAP HELLAS.

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ - ΠΕΡΙΟΧΗ: Ο υπό έρευνα πληθυσμός ήταν άντρες και γυναίκες ηλικίας 18 χρόνων και πάνω που ζουν στις εννέα περιφέρειες της Αθήνας, του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης.

ΔΕΙΓΜΑ: Το δείγμα ήταν αντιπροσωπευτικό του πληθυσμού της πιο πάνω περιοχής και ρωτήθηκαν συνολικά 902 άτομα. Τόσο η κατανομή του δείγματος όσο και ο συντελεστής σταθμίστηκαν που χρησιμοποιήθηκαν, παρουσιάζονται στη συνέχεια.

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΕΙΓΜΑΤΟΛΗΨΙΑΣ: Ο σχεδιασμός και η διεξαγωγή της έρευνας βασίστηκε στη μέθοδο της τυχαίας δειγματοληψίας. Μέσω ειδικών προγραμμάτων ΗΥ/πολογιστή, δημιουργήθηκαν 902 τυχαίοι τηλεφωνικοί αριθμοί. Οι ερευνητές διεξήγαγαν τηλεφωνικές συνεντεύξεις στο σπίτι του κάθε ερωτώμενου.

ΧΡΟΝΟΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ: Οι συνεντεύξεις διεξήχθησαν από 1 μέχρι 4 Μαΐου 1992. Για τη λήψη των τηλεφωνικών συνεντεύξεων εργάστηκαν 14 ερευνητές